

高端 访谈

□ 本报记者 李春霞

数据

# 新兴经济体应抱团取暖

## ——访中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英

12.9%

### 欧元区家庭储蓄率下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数字显示,今年第二季度,欧元区和欧盟的家庭储蓄率分别为12.9%和10.4%,低于上个季度的13.1%和10.7%;欧元区家庭投资率由上个季度的8.3%下降到8.2%,欧盟家庭投资率继续保持在7.8%。

今年第二季度,欧元区家庭人均名义可支配收入和人均实际可支配收入均增长0.2%,家庭人均实际消费增长0.4%。

93.04

### 韩国9月份进口物价创新低

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前发布的数据显示,受韩元对美元汇率下降、国际油价价格下滑等因素影响,韩国9月份进口物价(以2010年的100为准)降至93.04,环比下降1.2%。这是韩国进口物价连续7个月下降,也是自2009年5月份(89.67)以来的最低值。

9月份的月均韩元对美元汇率为1美元兑1033.24韩元,环比下降0.8%,而国际石油价格从每桶101.94美元降到96.64美元,降幅达5.2%。

6.0%

### 英国失业率降至5年新低

据新华社伦敦电 英国国家统计局发布数据说,今年6月至8月英国失业率为6.0%,低于5月至7月的6.2%,继续刷新2008年底以来的历史新低。

数据显示,今年6月至8月,英国总失业人口为197万人,比3月至5月减少15.4万人。当季英国总就业人口为3076万人,比前一季度增加4.6万人,同比增加73.6万人。

当天公布的数据还显示,今年9月英国申请失业救济金的人数比前一个月减少1.86万人,至95.19万人,为连续第23个月实现人数下降。

短讯

### 土耳其将兴建三座核电站

本报索非亚电 记者张春荣报道:为减少电力进口,确保经济发展所需能源供应,土耳其日前决定将兴建3座核电站,其中第三座核电站将由土耳其自主设计和建设。

土耳其是能源短缺国家,97%的能源依赖进口,每年进口电力耗资约550亿美元。为扭转这一境况,土耳其政府决定大力发展核电站。土耳其的第一座核电站将由俄罗斯在该国南部梅尔辛市兴建,计划将于2015年春季开工,年发电量为350亿千瓦时。今年5月份,土耳其同日本正式签订合同,拟在黑海之滨希塔普市兴建第二座核电站,造价约为220亿美元,设计年发电量400亿千瓦时。

### 几发放抗埃罹难者抚恤金

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:几内亚全国抗击埃博拉协调员、卫生部疾病防控局局长凯伊塔日前宣布,几内亚政府决定向每位抗击埃博拉罹难者家属发放1万美元抚恤金。

凯伊塔介绍说,抚恤金的发放对象包括在抗埃斗争中感染该疫病而殉职的医务人员、银行职员、司机等的家属,以及因一些特殊情况而牺牲的人员的家属。据几内亚有关部门统计,共有42户家庭可以领取政府发放的抚恤金。另据世界卫生组织最新统计数字,在西非地区4900余例埃博拉死亡病例中,医务人员占244例。

### 沃尔玛捐助母亲创业项目

本报讯 记者陈硕报道:沃尔玛中国日前宣布,再次向中国妇女发展基金会捐款1000万元人民币,未来3年继续支持中国妇女发展基金会发起的“母亲创业循环”项目。沃尔玛此项捐款将用于为中国贫困地区女性从事农业及相关产业提供资金、技术支持,帮助贫困妇女创业,推动实现当地农业产业化及可持续发展。

据沃尔玛中国总裁兼首席执行官柯俊贤介绍,沃尔玛支持中国妇女发展基金会“母亲创业循环”项目始于2010年10月,此次是第5次捐赠该项目。截至目前,已累计投入504万元人民币,共资助超过3000名妇女和她们的家庭。



10月26日,东南欧地区最大图书展——第59届贝尔格莱德书展开幕,中国作为主宾国参展。图为一名游客在第59届贝尔格莱德书展中国展厅内阅读中国书籍。(新华社发)

美国联邦储备委员会为应对国际金融危机而采取的量化宽松政策即将结束,这早已在市场预期之中。但是,有关何时提高利率的新议题接踵而至,并引起市场密切关注。就如何看待和应对美联储加息带来的影响,《经济日报》记者最近采访了中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英。

问:美联储将怎样启动利率正常化进程?

答:美利率正常化是国际金融危机结束的标志,也是必然趋势。然而,当前最大的风险在于美联储采取何种方式退出零利率政策。

从美国国内经济来看,经济复苏是否有质的提升仍是决定加息的关键。鉴于当前美国国内需求增长不大、尚无通胀压力、失业率也未有质的改善,美退出零利率政策将是一个相对稳妥的过程。具体退出方式,我预测美国将采取非常规手段退出,不再延续以往每次提升25个基点的升息方式,而是采取更稳妥、谨慎的步伐,适应形势小步加息。

从外部情况看,欧洲还在采取负利率政策及量宽措施、日本安倍经济学使日本经济逐步回暖。在这种状况下,美国要增加出口竞争力,并不希望因升息带来美元过度升值。

因此,无论从美国经济自身情况还是外部环境来看,美联储都会采取缓慢、稳妥的升息过程。

问:新兴经济体应如何应对?

答:相对于发达经济体,升息对新兴经济体的负面冲击尤为严峻。

首先,升息将导致大宗商品价格再难回复高位。以美元计价的大宗商品价格因美元升值不断走低,对传统资源出口国如拉美国家、俄罗斯、南非、亚洲国家、中东国家等势必产生不小的冲击。

其次,对于新兴经济体而言,比资本外逃更大的挑战在于舆论环境与心理环境变化引发的市场环境不稳定性。升息将导致资本外逃,市场信心一旦下跌将造成新兴经济体股市、房地产市场突然回调,势必打乱这些国家原有的发展思路。

因此,新兴经济体应围绕以下两点采取应对措施。

第一,做好最坏打算,加快经济结构性转型步伐。对大多数新兴经济体而言,以往依赖外资、出口的经济增长方式已不可持续,更凸显了经济结构性转型的紧迫性。

第二,新兴经济体应抱团取暖,一方面利用G20、世界银行等平台积极反映自身诉求,另一方面应联合建立相关应急机制以降低资本外流冲击。例如,在现有的2400亿美元基础上,中日韩可与东盟国家进一步扩大《清迈协议》的货币互换规模,并将其延伸至其他亚洲国家和地区,以增强亚洲整体的危机抵御能力。

问:当前中国正进入改革深水区,面对升息带来的冲击,中国应如何应对?

答:美国升息对我国而言有危亦有机。我国应抓住全球经济结构大调整的机遇,深化改革顶层设计,提升我国国际影响力。

从我国国内经济来讲,美升息将增加中

### 世卫组织呼吁

### 各国加强出入境检查

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界卫生组织近日表示,埃博拉疫情继续构成国际关注的突发公共卫生事件,几内亚、利比里亚、塞拉利昂等疫情严重的西非国家应加强对出境人员的检查,全球其他国家则应加强入境检查,严防埃博拉疫情蔓延。

世卫组织紧急委员会日前召开第三次会议后发表公报说,当前埃博拉疫情的特点是,几内亚、利比里亚、塞拉利昂三国的新增病例数量继续呈指数式增加。根据世卫组织的最新报告,疫情重灾区及其他受疫情影响国家(几内亚、利比里亚、塞拉利昂、美国、西班牙、马里以及已结束疫情的尼日利亚与塞内加尔)累计出现埃博拉确诊、疑似和可能感染病例已突破1万关口,达到10141例,其中4922人死亡。

公报指出,当前的工作重点仍然是防控埃博拉病毒在受影响最严重的国家传播,这是阻止病毒国际扩散的最重要一步。同时,世卫组织还呼吁特别关注相关医护人员的需求,监测其健康状况。

该委员会建议,几内亚、利比里亚、塞拉利昂在国际机场、港口、陆路口岸维持或加强对出境人员的检查,其中至少应包括体温检测与问卷调查。如果发现高烧人员,还应作出是否感染埃博拉病毒的风险评估。公报称,这3个国家加强出境检查对降低输出埃博拉病例的风险起着关键作用,应在出境检查过程中收集数据和监控结果,并定期、及时地与世卫组织分享信息。世卫组织还鼓励全球其他国家也实施相关的入境检查并分享经验及教训。

同时,该委员会重申,世卫组织仍未对埃博拉疫情发布一般性国际旅行或贸易禁令。紧急委员会也不建议未受埃博拉疫情影响的国家取消国际会议及大型集会。世卫组织已为国际会议及大型集会的主办国提供相关建议指导,鼓励其基于对具体情况的风险评估作出决定。

### 申报新规

### 中国游客签证简化

本报讯 记者徐惠喜报道:欧盟宣布,从本月27日起,在中国申请申报签证将变得更简单,特定类别的中国游客在提交申请时将无需提供酒店预订和机票等证明材料。此项便利将适用于赴申报国家商务访问、短期专业培训、参加文化或体育活动、探亲访友的申请者,暂时不适用旅游观光申请者。

欧盟内政委员塞西莉亚·玛尔姆斯特伦表示:“很高兴中国游客在申请欧洲签证时可享受简化程序。欧盟和中国正致力于推进人文交流,这将产生重要和有益的经济影响”。

据悉,中国是享受欧盟此类签证简化程序的第一个国家。不同于惯例,该决定将作为“试点项目”执行,试行期为6个月。试行期结束后,欧盟将评估执行情况。在此基础上,欧盟将考虑对航班和酒店订单的豁免是否应延长,并视情况决定是否推广至其他国家。

本版编辑 梁图强

一线观察

□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

### 欧元区

## 25家银行压力测试不及格



图为位于德国法兰克福欧洲央行大楼前的欧元标志。 本报记者 严恒元摄

欧洲央行日前公布的欧元区130家最大银行(资产总额为22万亿欧元,约占欧元区所有银行资产总额的82%)。全面评估结果显示,共有25家银行未能通过压力测试,资本缺口为250亿欧元。欧洲央行表示,在这25家“不及格”银行中,12家已在2014年评估期间融资150亿欧元,弥补了资本缺口;其余13家必须在两周内向欧洲央行提交资本补充计划,并在未来6至9个月内融资100亿欧元。

此次欧元区银行业全面评估工作由欧洲央行主导,各成员国银行监管机构参与,并接受独立第三方机构支持。欧元区银行业全面评估工作于2013年10月启动,内容包括大型银行在不利经济

环境中的压力测试和银行业资产质量审查(AQR)。这是欧元区银行业迄今为止最广泛的一次压力测试,旨在检验银行业体系资产质量及抵御经济风险的能力。欧洲央行以截至2013年底的数据为基础,总共评估和测试了欧元区130家最大的银行。其中,压力测试的主要标准是银行应满足8%的最低核心资本充足率,以及在经济极端恶劣情况下满足5.5%的最低核心资本充足率。

欧洲央行压力测试结果表明,意大利银行业的问题最为严重。在欧元区未能通过测试的25家银行中,有9家意大利银行、3家希腊银行、3家塞浦路斯银行、2家比利时和斯洛文尼亚银行。德国、奥地利、法国、爱尔兰、葡萄牙等国各

有1家银行未通过测试。资金缺口最大的5家银行来自意大利、希腊、葡萄牙和奥地利,分别需要至少再注资21亿欧元、18亿欧元、12亿欧元、9.3亿欧元和8.6亿欧元。同时,欧洲央行对欧元区银行业资产质量审查结果显示,截至2013年底,欧元区银行业不良贷款增加1360亿欧元至8790亿欧元,欧元区银行的账面价值需作出480亿欧元的调整。

欧盟委员会随后发表声明称,欧洲央行公布的针对欧元区银行压力测试和综合评估结果表明,自国际金融危机爆发以来,欧盟银行业监管框架已经出现重大改善,欧洲央行的监管得到加强,资本质量也得到提高。欧洲央行对银行业实行全面评估是实现银行业单一监管机制和建立银行业联盟的重要步骤。欧洲央行副行长康斯坦西奥表示,对欧元区最大银行的实际状况实施前所未有的深入审查,必将提高公众对银行业的信心。通过发现问题和风险,可以帮助银行业调整修复资产负债表,使银行更具活力和更加强大。同时,这次压力测试和资产评估十分严格,评估结果是可信的,将会重塑市场对银行业的信心,推动银行信贷活动,进而促进经济复苏。

金融分析人士认为,欧洲央行的综合评估为欧元区部分银行赢得了时间。这次资产审查和压力测试虽有助于恢复市场信心和稳定,但离解决银行业危机以及银行业面临的挑战还相距甚远。不过,欧洲央行这次压力测试提供了自国际金融危机爆发以来对欧元区银行业健康状况最清晰的评估,也为欧洲央行对欧元区银行业实施监管铺平了道路。欧洲央行在完成这次测试后将从11月4日开始履行对欧元区银行业监管的职能。按照规定,欧洲央行将负责监管欧元区内的中型银行,小型银行仍归各成员国监管。

### 万国邮政联盟呼吁

## 加快邮局电子化和邮政网络建设

本报日内瓦电 记者陈建报道:在万国邮政联盟成立140周年之际,该组织敦促世界各国政府继续投资国家邮政网络,以使公众和工商企业都能继续从这一至关重要与可负担的公共服务中获益。

万国邮联国际局局长比沙尔·侯赛因表示,邮政服务一直是经济发展的重要推动力。互联网和电子商务带来了新一轮全球化,而世界各地的邮政网络正顺应这一变化,通过一系列创新服务来满足客户需求。全球邮政网络是扩展数字化连接的一项巨大资产,它不仅有益于公众和企业,也有益于各国政府、发展机构和其他利益相关方,以寻求应对全球诸多挑战的解决方案。

根据万国邮联的统计数据,目前全世

界共有64万个邮局,都在继续提供传统的信函和包裹服务,其中许多邮局还提供邮政金融业务。尽管信函服务仍然占邮政总收入的40%,但全球范围内,信函的投递量每年正以3%到4%的速度下降。与此同时,由于互联网和电子商务的蓬勃发展,邮政包裹量却在逐年递增。从2006年至2012年,国际和国内包裹量在全球范围内以每年超过5%的速度增长,而且国际邮件的重量不断增加,2011年以来国际邮件的重量每年增加10%。这充分显示出电子商务的影响力。万国邮联估计,到2014年年底,全球跨境电子商务年销售额将达到1.5万亿美元。

目前,万国邮联及其成员国正在为适应互联网和电子商务的发展而采取一系列新策略,包括使网购外国商品的退货更为

容易等。万国邮联还建立了电子海关申报系统,使得邮政和海关部门能够更加高效地处理国际包裹。加拿大最近就在温哥华建成了能够每小时处理6000个包裹的设施。

时下,世界上仅有32%的人口接入了互联网,在撒哈拉以南的非洲地区,80%的邮局位于小城市和农村地区。万国邮联强调,通过提升邮局的电子化和互联网连接,可以确保邮局为农村人口的通信、金融、社会和经济服务作出更大贡献。

万国邮联成立于1874年10月9日,是联合国为商定国际邮政事务而专门设立的政府间国际组织,总部设在瑞士伯尔尼,现有成员国192个。其宗旨是组织和改善国际邮政业务,促进国际合作的发展。